Технологическая карта урока математики во 2 классе по системе развивающего обучения Л. В. Занкова

Тема урока: Измерение вместимости сосудов. Литр – единица измерения вместимости.

Цель: ввести новую единицу измерения вместимости – 1 литр.

Типу урока: изучение нового материала

Предметные задачи:

· создать условия для открытия учащимися нового для них понятия «вместимость»;

· дать первоначальные сведения о способе сравнения предметов по вместимости;

Метапредметные задачи:

· формировать интерес к новому учебному материалу;

· учить принимать и сохранять учебную задачу;

· учить детей формулировать проблему, находить правильное решение, делать вывод;

· развивать логическое мышление на примере сравнения и классификации объектов;

· развивать коммуникативные навыки.

Личностные задачи: 

· создать положительное отношение к учению, к познавательной деятельности, желание приобретать новые знания, 
· учить осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению, осваивать новые виды деятельности, участвовать в творческом, созидательном процессе.
Оборудование и обеспечение: Аргинская И. И., Е. И. Ивановская, С. Н. Кормишина. Математика: Учебник для 2 класса Ч. 1; Аргинская И. И. Сборник заданий по математике в начальной школе; мультимедийный проектор; карточки для разминки, для работы в группах; кастрюля, банки 2 л и 3 л (во всех сосудах по 1 л воды); мензурка 200 мл, банки 250 мл и 500 мл; 4 ведра, 4 банки по 1 л.
Ход урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формируемые универсальные учебные действия

	I. Организационный момент. Мотивация учебной деятельности.

Цель: мотивировать (самоопределить) учащихся к учебной деятель​ности.
	Проверка готовности учеников к уроку (наличие учебника, рабочей тетради, тетради на печатной основе). 

- Прежде, чем приступать к работе,

Позвольте мне задать вам такие вопросы:

- Чего ждёте от урока?

- Какую цель ставите перед собой?
	Обучающиеся проверяют готовность к уроку. Отвечают на вопросы учителя.

- Новых знаний, хороших оценок, интересных заданий и т.д.

- Быть внимательными, активно работать, участвовать в диалоге с учителем и т.д.
	Коммуникативные УУД:

Понимание позиции учителя, умение слушать и понимать речь других.

Личностные УУД:

Смыслообразование - установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.

	II.Актуализация знаний. 

Цель: актуализация изученных способов действий, мыслительных операций и познавательных процессов достаточных для построения нового знания.
	На доске прикреплены карточки с записями: 5 кг, 2 см, 10 кг, 10 см, 1 кг, 1 м, 1 дм
- Что вы можете сказать о записях на доске?

- Какое задание вы можете предложить к этим карточкам?

- Расположите единицы измерения массы в порядке возрастания.

- А единицы измерения длины в порядке убывания.

- Молодцы! На этом разминка закончилась, начинается практическая работа. Пожалуйста, объединитесь в 4 группы (учитель заранее распределила группы).
	- На карточках записаны величины для измерения массы и длины.

- Разбить на 2 группы. В одну группу величины для измерения длинны (2 см, 10 см, 1 м, 1 дм), в другую – для измерения массы (5 кг, 10 кг, 1 кг).

Ученики расставляю: 1 кг, 5 кг, 10 кг.
При выполнении этого задания у учеников возникает вопрос, куда поставить карточку 1 дм и 10 см, так как 1 дм = 10 см. делают вывод о том, что они должны стоять на одном месте.
	Личностные УУД:

Сохранение мотивации к познанию и учебе.

Регулятивные УУД:

Коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия
Познавательные УУД:

Преобразование информации для получения необходимого результата. 

Умение делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.

Моделирование, сравнение, классификация объектов по выделенным признакам.
Коммуникативные:

Оформление своих мыслей в устной речи. 



	III.Открытие нового знания. Создание проблемной ситуации

Цель: соотнести свои действия с используемым способом дейст​вий
и на этой основе выявить и зафиксировать 
причину затруднения.

	У каждой группы: 1гр. – большой кувшин, 2 гр. – банка объемом 2 л., 3 гр. – банка объемом 3 л, 4 гр. – кастрюля. В каждом сосуде налито по 1 литру.
- Что вы видите перед собой на столах? Какие задания вы можете предложить для работы? 
- А как можно сравнить количество воды в каждом сосуде?

- Какой из вариантов вам понравился больше?

- Мы с вами пришли к выводу, что нужно измерить только воду. Но как это сделать? Чем мы пользуемся для измерения какой-либо величины?

- Давайте придумаем мерку.
	-Можно узнать сколько воды в каждом сосуде. А еще можно узнать сколько всего воды, или сравнить где больше воды.

- Взвесить (а не получится, потому что сосуды сделаны из разных материалов). 
- А если поставить в ряд посуду и посмотреть где воды выше, значит там и больше (но кастрюля широкая и банки разные, тоже нельзя).
- А может перелить куда-то одно и посмотреть где воды окажется больше.

- Последний
- Меркой. Нам нужна какая-то мерка.
	Познавательные УУД:

Преобразование одной информации в другую, составление алгоритма действия. Умение делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.

Регулятивные УУД:

Умение работать по предложенному плану, осуществление действий по реализации плана. Соотнесение результата действия с целью и оценивание его.

Коммуникативные УУД:

Оформление своих мыслей в письменной форме, слушание и понимание речи одноклассников. Умение работать в паре. 



	IV. Построение проекта выхода из затруднения.

Цель: построить проект выхода из затруднения.
	- Сейчас я раздам вам различные мерки. Первая группа – вам стакан (200 мл), вторая группа – мензурка (100 мл),третья и четвертая группы – банки (500 мл и 250 мл).
- Ребята, когда вы будете измерять, старайтесь не проливать, чтобы измерения были верными.

- Давайте проверим результаты.

Учитель записывает результаты на доске.

На доске: 

1 гр. – 5 мерок

2 гр. – 10 мерок

3 гр. – 2 мерки

4 гр. – 4 мерки
	Ученики приступают к работе, наполняя сосуды-мерки водой.

Ученики делятся результатами.
	Познавательные УУД:

Установление причинно-следственных связей;

построение логической цепи рассуждений;

доказательство;

выдвижение гипотез и их обоснование.

Регулятивные УУД:

Умение работать по предложенному плану, целеполагание, проектирование. 

Коммуникативные УУД:

Оформление своих мыслей в письменной форме, слушание и понимание речи одноклассников. Умение работать в паре. 

	V. Реализация построенного проекта. 

Цель: организовать коммуникативное взаимодействие с целью реализации построенного проекта, направленного на приобре​тение недостающих знаний.
	- У кого же воды оказалось больше?
- Может быть кто-нибудь знает, какую мерку используют в повседневной жизни?

- У меня есть банка 1 литр. Аккуратно перельем в эту банку воду. Каков результат?

- А где вы встречались с такой единицей измерения?

- Какая же сегодня у нас тема урока?
	 - Наверное, у 2 группы, у них получилось 10 мерок. Но мерка у них самая маленькая. Получается не честно. 
- литр. 

- Везде 1 литр воды.

Ответы учеников (сок в магазине, молоко, кефир и т.д.)

- Новая единица измерения – литр.


	Личностные УУД:

Умение самостоятельно делать выбор и применять алгоритм действий.

Коммуникативные УУД:

Умение доносить свою позицию до других членов группы, владея приемами диалогической речи, понимать и принимать другие позиции, договариваться с  членами группы, согласуя с ними свои интересы, для того чтобы выполнить задание.

Регулятивные:

Умение видеть проблему, осуществлять действия для преодоления поставленной задачи.

Познавательные УУД:

Добывать новые знания (выделять выражение и видеть его отличительные особенности) через наблюдение и слушание.

	Физкультминутка
	
	
	

	VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи. 

Цель: организовать усвоение детьми нового способа действий при решении типовых задач с их проговариванием во внешней речи.
	Работа с учебником. 

- Откройте учебник на стр. 102, № 220. Прочитайте задание про себя.
-Что нового вы узнали?

- Молодцы, вы внимательно читали задание. 

- №220 2) мы сделаем письменно. Оформляем запись в тетрадях и на доске.

- Помните, в начале практической работы мы хотели узнать сколько всего жидкости? Можем ли мы сейчас это сделать?

Работа с №221 1),3), №222, №223 1)


	Читают задание. 

- Литр сокращенно записывают «л». Вместимость – это количество жидкости. 

Оформляют №220 2).

Можем. 1л+1л+1л+1л=4л
	Коммуникативные УУД:

Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации
Регулятивные УУД:

Саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии
Познавательные УУД:

Структурирование знаний;

сравнение, классификация объектов по выделенным признакам; подведение под понятие, выведение следствий.

	VII. Рефлексия.

Цель: 

провести рефлексивный анализ учебной деятельности с точ​ки зрения выполнения требований, известных учащимся;

оценить собственную деятельность на уроке.
	- Наш урок подходит к концу. Что у нас получилось?
- Молодцы. Значит цели мы достигнули.

Домашнее задание:

- Вам на выбор предлагаются следующие задания для домашней работы. Можно выбрать любое задание, можно сделать не одно, а может кто-то и все сделает.

№221 2), 3)

№223 2), 3)
	- Мы узнали новую единицу измерения жидкости – литр, узнали, что такое вместимость. Теперь мы можем даже сравнивать количество жидкости. Можем узнать сколько всего жидкости даже в нескольких сосудах.
- 
	Личностные УУД:

Саморефлексия.Смыслообразование - установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.
Коммуникативные УУД:

Умение слушать и понимать позицию одноклассников, доносить свою позицию, владея приемами монологической и диалогической речи.

Познавательные УУД: 

Умение ориентироваться в своей системе знаний, осознание необходимости получения новых знаний.

Регулятивные УУД:

Соотнесение результата деятельности на уроке с поставленной целью. Корректировка знаний.


